
46 │ ІІ науково-практична конференція 
  

3. Executive Order 5398. – 7.21.1930. – Mode of Access: 
https://www.presidency.ucsb.edu/documents/executive-order-5398-establishing-the-
veterans-administration 

4. Gerber D.A. (ed.) Disabled Veterans in History / David A. Gerber. – University 
of Michigan Press, 2000.  

5. Mettler S. Soldiers to Citizens: The G.I. Bill and the Making of the Greatest 
Generation / Suzanne Mettler. – Oxford University Press, 2005.  

6. Revolutionary War Pension and Bounty-Land-Warrant Application Files. – 
Records of the Veterans Administration / Record Group 25 – National Archives and 
Records Service. General Services Administration. – Washington, 1974.  

7. Servicemen’s Readjustment Act. – 6.22.1944. – Mode of Access: 
https://www.ourdocuments.gov/doc.php?flash=false&doc=76&page=transcript 

8. U.S. Congress, Proceedings of the 15th National Convention of the American 
Legion, Chicago, Illinois, October 2–5, 1933, House Document no. 154, 73th Cong., 
2nd Sess. – Washington, DC: GPO, 1934. 

 
 
 

Слюсарева Є.О. 
студент, 

Науковий керівник: Зякун А.І. 
кандидат історичних наук, доцент, 

Навчально-науковий інститут права 
Сумського державого університету 

 
ПІДРУЧНИК З ІСТОРІЇ:  

МЕТОДИЧНЕ РІЗНОМАНІТТЯ ЧИ УНІФІКАЦІЯ 
 
Відомо, що підручник як навчальна книга є головним та необхідним 

засобом навчання. В дидактичному тлумаченні шкільний підручник – це 
масова навчальна книга, що викладає предметний зміст освіти і що 
визначає види діяльності, призначені для обов’язкового засвоєння 
учнями з урахуванням їх вікових інших особливостей. За останні 
десятиліття в Україні було переглянуто методологічний та методичний 
формат написання підручників і сформовано нову концептуальну модель 
підручника з історії. Який же він сучасний підручник з історії для 
загальноосвітньої школи. Для відповіді звернемося до теоретичного 
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компоненту структури підручників та прослідкуємо його в практичній 
реалізації навчальних книг з історії для 11 класу. 

За відсутності універсальної формули структури підручника з історії, 
в переважній більшості автори складаючи їх дотримуються наступної 
структури – текстовий та позатекстовий компонент, основний та 
додатковий текст, ілюстративний матеріал, апарат орієнтування та 
довідкова частина підручника. 

Зміст підручника поділяється на основний (теоретичний і фактичний 
матеріал), додатковий (довідковий) та пояснювальний (примітки, 
коментарі). Складність історичного змісту залежить від насиченості тексту 
поняттями, термінами, висновками теоретичного характеру [4; 8]. Весь 
текст, як правило, ділиться на розділи, підрозділи і параграфи, число 
останніх є відповідним до навчального плану з дисципліни. Розділи 
підручника це – план-схеми своєрідного логічного конспекту. У тексті 
виділяються і роз’яснюються поняття, терміни, ключові слова. Основний 
текст містить уривки документів, довідковий апарат, запитання і завдання, 
що відрізняються за типом і рівнем складності. Питання та завдання до 
параграфів, допомагають засвоювати зміст уроку [8, с. 107–109].  

Виникає питання, а що є головним в аналізі навчального підручника. 
Однозначної відповіді знайти складно. Так, для одних, основним 
компонентом для здійснення аналізу є зміст, тобто відповідність програмі й 
стандартам, періоду; структурна чи хронологічна організація матеріалу; 
увага до політичної, економічної, соціальної історії та історії культури; 
увага до національної, регіональної та європейської історії; позиція, з якої 
висвітлюється матеріал. Для інших, основними є зовнішні ознаки – добір 
матеріалу та структура; формальні ознаки (наявність бібліографічних 
рекомендацій); типи текстів та способами їх подання (цілі, характер 
авторського тексту, наявність ілюстрацій, джерел, завдань), аналіз тексту 
(повнота, завершеність, сучасність), підхід до викладу матеріалу (наявність 
порівнянь, проблемність, раціональність та емоційність. Або, аналіз 
підручника має здійснюватися за блоками: цільовим, інформаційним, 
процесуальним, мотиваційним, контрольно-оціночним, математико-
технічним. На нашу думку, найбільш логічною та різнобічною із 
запропонованих варіантів аналізу підручників є класифікація за Буринською 
Н., тобто за змістом, побудовою, оформленням, поліграфічним виконанням, 
ергономічними показниками [1, с. 10–12]. 

У роботі проаналізовано підручники з історії України різних авторів, 
рекомендовані МОН для учнів 11-го класу загальноосвітніх навчальних 
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закладів за рівнем стандарту. Хронологічно підручники охоплюють 
період в межах початку Другої світової війни до сьогодення, і це те що 
об’єднує авторів. А далі авторське бачення. 

Підручник Сорочинської Н. та Гісема О., видавництва «Богдан». Весь 
навчальний матеріал об’єднаний в шість розділів кожен з яких містить 
декілька параграфів, що складаються з окремих пунктів. Запитання та 
завдання, розміщені на початку і наприкінці параграфа, окремо 
розміщуються проблемні питання під ілюстрованим матеріалом. 
Урізноманітнює текст уривки з документів, карти, схеми, статистичні 
матеріали, бібліографічні дані. Підручник містить електронний додаток, 
у якому можна знайти додаткові матеріали для тематичних завдань [5]. 

Підручник Гісема О. та Мартинюка О. виданий видавництвом «Ранок». 
Увесь матеріал об’єднано в шість розділів, кожен із яких містить параграфи 
за темами, що, у свою чергу, складаються з окремих пунктів. Із самого 
початку параграфа наводяться проблемні питання, що скеровують увагу 
учнів та допомагають не тільки бездумно заучувати якісь факти, а вміти 
формувати думки, аналізувати, визначати провідні ідеї. У тексті 
сконцентровано увагу на термінологічних та хронологічних даних. До 
ілюстрацій додані підписи, що пояснюють зміст зображуваного. Наприкінці 
кожного параграфа наведено висновки, що визначають розглянуті в тексті 
провідні ідеї. Після них подано запитання і завдання, спрямовані на 
формування різних умінь та навичок. У кінці підручника містяться додатки: 
хронологічна таблиця з датами основних подій, словник основних термінів, 
плани-схеми для самостійної роботи з підручником та додатковою 
літературою. Підручник супроводжує електронний освітній ресурс, який 
містить тестові завдання, що виконуються в режимі онлайн. Учні зможуть 
виконувати навчальні проекти [3]. 

Підручник Власова В. та Кульчицького С. виданий видавництвом 
«Літера-ЛТД». Як і попередні, він складається з шести розділів. Підручник 
містить словник термінів та понять, іменний покажчик. Порівнюючи з 
попередніми, даний підручник у повному обсязі використовує позатекстові 
компоненти підручника. Значна кількість зображальних джерел, зокрема 
картографічного матеріалу дуже високої якості, що дозволяє унаочнити 
текстовий матеріал, сформувати уявлення розміщення історичних об’єктів 
та аналіз процесів на певній території, практичне вміння опрацювання 
одного з виду джерел. Інноваційність підручника полягає в розмаїтті 
використаних джерел, методиці опрацювання основного тексту та 
історичних документів на засадах критичного мислення [2]. 
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Колективний підручник Хлібовської Г., Наумчука О., Крижановської 
М., Гирич І. та Бурнейко І. виданий видавництвом «Астон». Містить 
навчальний матеріал курсу, хронологічно обмежений 1945–2018 рр. 
Підручник спрямованим на активну самостійну роботу та прояв творчих 
здібностей учнів. До кожного розділу розроблено практичну роботу за 
однією із тем, передбачених програмою. Параграфи підручника 
розпочинаються з теми, під якою вміщено завдання для актуалізації 
опорних знань. Їх зміст згруповано за трьома пунктами. На початку 
кожного пункту розміщено базову інформацію. Вона подана в зручному 
для розуміння стилі й містить найсуттєвіші факти з історії. Під кожним 
пунктом розміщено репродуктивні запитання, по одному до всіх трьох 
абзаців пункту. Крім того, до кожного з пунктів підібрано матеріали, що 
забезпечують поглиблене вивчення теми [7]. 

Підручник авторів Струкевича О. та Дровозюка С. виданий 
видавництвом «Грамота». Змістовно складається з 6 розділів, 
виділяється своєю інформативністю і зосередженістю на основному 
тексті. Наявність поза текстових компонентів карт, схем, таблиць є 
мінімальною, більше зустрічаються портрети видатних діячів доби [6]. 
Відмінністю від попередніх підручників є подача матеріалу. Учні 
ознайомлюються лише із суцільним текстом та мають надати відповіді 
на запитання, які потребують більш розгорнутої відповіді з аналізом 
історичних подій та матеріалу. 

Отже, на прикладі розглянутих підручників, визначити, що поняття 
«гарний», «поганий», «досконалий» підручник є умовним. На сьогодні 
проблемою є не уніфікація підручникотворення в Україні, а вироблення 
єдиних вимог до виданої навчальної літератури з історії.  
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КИЇВСЬКА НАСТУПАЛЬНА ОПЕРАЦІЯ 1943 РОКУ  

В РАДЯНСЬКІЙ ІСТОРІОГРАФІЇ 
 
Київська стратегічна наступальна операція увійшла в історію Другої 

світової війни в рамках стратегічних операцій на радянсько-німецькому 
фронті, приклад військового мистецтва, який заклав початок не тільки 
визволення правобережній Україні, а й остаточне звільнення всієї 
території України від ворога. 

Сьогодні є тисячі загальних праць, які вважають київську 
наступальну операцію другим шляхом, і десятки історичних досліджень, 
присвячених безпосередньо боротьбі за Київ у 1943 р. Проте потреби 
сучасної історичної науки свідчать про необхідність глибокого 
історіографічного вивчення Київської наступальної операції 1943 р.  


